

## 观点

## 用AI提高反腐败穿透力

中国新闻名专栏  
之江观察

■ 本报评论员 王彬

1月14日晚,电视专题片《一步不停歇 半步不退让》第四集《科技赋能反腐》播出。其中剖析了浙江省江山市国有资产监督管理服务中心融资建设科原负责人冯疆案。在此案中,由浙江省纪委监委和省发改委牵头建设的浙江省招投标智慧监管系统,发挥了关键作用,在对江山市某工程项目进行智能分析时,系统提示可能存在专家不公、围标串标嫌疑。经江山市纪委监委核查,确认该项目中标方通过冯疆与内部人员勾结,违规操作问题由此暴露。有观众形象地称之为用AI查贪官。

不久前,习近平总书记在二十届中央纪委五次全会上强调,要把握腐败的新动向新特点,创新手段方式,完善反腐败责任落实机制,

用AI提升反腐败穿透力,实现的是干净利落的精准狙击,让侥幸心理无处遁形。

精准度就是威慑力、穿透力,覆盖面越广,腐败空间就越小。

及时发现、准确识别、有效治理各类腐败问题,不断提高反腐败穿透力。“提高反腐败穿透力”这个词很有力量。这一重要论断是对反腐败斗争新情况新动向的精准把握。近年来,在反腐败斗争高压态势下,有的腐败分子为逃避纪法惩处,处心积虑变化腐败手段,腐败行为日趋隐蔽,手段不断翻新升级,呈现出隐形变异的特点,发现、甄别和查处的难度明显增加。比如通过特定关系人、“影子公司”代持代管、出面操作,形成“行权”与“获利”的隔离带,与合法经济活动、市场行为、民事法律关系等深度交织,还会通过“期权腐败”“延迟兑现”等模式切断即时利益关联,线索发现具有滞后性。AI工具在反腐领域的运用,正是提升穿透力的重要手段。近年来,越来越多科技应用于反腐领域,此次专题片《科技赋能反腐》中的案例,正是

智慧反腐、科技反腐成果的一次集中展现。

科技反腐,实现的是干净利落的精准狙击。反腐,精准是关键。在中国海洋石油集团有限公司原党组书记、总经理李勇案中,数据信息成为关键突破口,大数据碰撞比对之下,贪腐问题和行贿对象以超乎想象的速度浮出水面;在冯疆案中,智慧监管系统提供了全新且准确度很高的问题线索来源。若仅靠人力梳理数据,无异于大海捞针。科技介入后,一下子便击中“七寸”,反腐穿透力直接拉满,也使顺藤摸瓜、抽丝剥茧的过程变得清晰而高效。

科技反腐,同时也发挥着“防腐剂”的作用。

无论是跨境腐败、虚拟货币受贿,还是其他自认为隐蔽的权钱交易,在新一代信息技术面前,“证据难找、链条难锁”等传统难

题都有了新突破。“若要人不知,除非己莫为”,在人工智能时代,这句话的警句分量只增不减。

一方面,随着科技反腐精度与覆盖面的提升,技术与制度深度融合,治理能力不断提升,极大增强了发现苗头性、倾向性问题的能力,大幅压缩了腐败的生存空间,震慑效应显著。另一方面,在“不想腐”的层面,科技也能实现抓早抓小、教育预警、防患未然。以浙江的招投标智慧监管系统为例,其智能提醒功能可在招投标各关键节点,自动向相关公职人员发送内容精准适配的廉洁信息,推动廉洁教育从“大水漫灌”转向“精准滴灌”。

“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键期,全面从严治党面临新形势新任务,重要性进一步凸显。“算法盯权”进一步助力监督方式深刻转型,科技与法治协同并进,反腐斗争必将赢得更多主动与胜势,为实现“十五五”时期目标提供坚实保障。

近日,一段杭州老字号天竺筷河坊街门店闭店的视频,引发广泛关注。对此,杭州天竺筷厂掌门人周生元发声:离开是为了更好地回来。

“在最热闹的地方,我们却感受到了最深的孤独。”周生元这样描述在河坊街的日常。撤出高成本门店,减轻运营压力不失为一次经营策略的调整。河坊街寸土寸金,没有一定的销量和利润保证,很难坚持下去。老字号不一定要固守高租金黄金地段,不妨转向文化园区、社区体验店、博物馆合作专区等能与消费者深度互动的地方,退一步方能海阔天空。

但围绕天竺筷的不止是一个门店的得失,而是老字号的生存之道。所以,在退的同时还要进。“在最热闹的地方,感受到了最深的孤独。”这种与市场的疏离感不是换个店址就能解决的,长远看还是要通过品牌故事与体验建立起真正的差异化优势,让老字号与居民、游客重新建立联结。这种联结可以是生活上、文化上的,更应该是情感上的。

老字号是个宝,一双筷子由山间的竹子到老百姓餐桌上的餐具,其生产制作的过程凝结着祖先的智慧和文化传承的密码,价值不可估量。更有几十年上百年的品牌积淀,有许多坚持与坚守的故事。诚信是金字招牌,老字号从选材到制作、再到销售形成的一系列老规矩、老手艺,积累下的口碑,在商品品类极大丰富的今天,仍然具有极高的市场辨识度。

这些年,一些老品牌在市场中再度崛起,就充分说明了老字号的价值。去年年底,温州瑞安莘塍富强不锈钢制品厂一口“传家锅”引得无数网友在线“求锅”,暴增的订单将停产多年的老厂唤醒。吸引消费者的除了铁锅本身品质,还有“传家锅”这个浓缩了亲情和回忆的泪点。显然,老字号要摆脱孤独感,光强调传承还不够。很多老字号仅依靠“历史久”作为卖点,未能将传统工艺与当代生活方式、审美观念结合,对年轻一代吸引力不足,只能“孤独”地活着,渐渐被市场淘汰。创新才能让“老字号”更好地回来,要让传承在当代生活中找到新的存在方式,要学会触发情感的共鸣点。从卖产品转向卖文化卖体验,或许是老字号走出困境的门道。

事实上,杭州并不缺乏既能守正又能出新的老字号,胡庆余堂、知味观、方回春堂、毛源昌眼镜……这些杭州的“老宝贝们”通过打造新品、革新技艺、提升体验继续扛起“金字招牌”。它们之所以能擦亮招牌,就在于守住了诚信经营、优质优选的“正”,又创出了新文化、新体验的“潮”。期待天竺筷亦能很快加入其中。

本报评论员 高路

## 老字号的「孤独」怎么解

## 来一场对抗“数字麻醉”的练习



■ 杨斐榕

深夜两点,手机屏幕的冷光映着无数未眠的脸。拇指机械地上滑,视频如彩色碎片般掠过,又一个小时消失了,而我们甚至记不住刚才看过什么。这种状态太熟悉了,熟悉到我们几乎忘记了它有多么异常:我们清醒地活着,却像被麻醉般失去了对时间的感知,失去了对注意力的掌控。

这是当代最温柔的精神麻醉,不需要注射,不需要医嘱,只需要一部智能手机和一段独处时光。平台像经验丰富的麻醉师,轻车熟路地找到我们的神经穴位。我们看着别人的生活,消费着别人的创意,却与自己的内心越来越远。

这种麻醉最危险之处在于它的舒适性。醒来,意味着要面对复杂的世界,处理棘手的问题,忍受无聊的空隙。而麻醉是轻松的,它承诺着永恒的“下一件有趣的事”。所以我们

要摆脱这种麻醉何其艰难。这不是简单的“放下手机”,而是一场与自己大脑奖励系统的艰苦谈判。有人开始反抗:设置屏幕使用时间,进行数字排毒,重拾纸质阅读……这些微小的反叛行为如同在麻醉剂的作用下保持清醒,艰难却值得尊敬。诗人玛丽·奥利弗曾问:“你打算如何度过这仅此一次的、狂野而珍贵的一生?”当我们的生命被切割成十五秒的片段,当我们的注意力成为算法竞拍的商品,这个问题的答案正变得模糊不清。数字麻醉不会杀死我们,但它正悄悄侵蚀着那些使我们成为完整人类的东西:持续的专注力、深度的同理心、创造性的思考能力。

也许,今晚我们可以尝试一个微小实验:

在想要继续滑动时,轻轻放下手机。感受那最初的不适,然后发现,在麻醉失效的空白处,真实的生活正在悄然回归。

(作者系山西财经大学学生)



## “高效办成一件事”再扩容

据央视报道,近日,国务院办公厅印发《“高效办成一件事”2026年度第一批重点事项清单》,包含13项事项。其中有7项个人事项,包括育儿补贴申领、教师资格认定等,这些指向的是民生温度。还有6项是针对经营主体的,包括科技型企业创新政策扶持、知识产权保护等,这些指向的是发展速度。“高效办成一件事”持续扩容,让更多“一件事”成为寻常事。

王铎 作

# 全面实施 人工智能+ 行动

## 全方位赋能千行百业



· 公益广告 ·

部分内容由AI工具生成

